

PRECIO DE SUSCRICION.

En Castellón, un mes, 75 céntimos.—Fuera, trimestre, dos pesetas 50 céntimos. El pago será adelantado. Redacción, Mayor, 56.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redacción de este periódico. La correspondencia, administrativa se dirigirá á la misma calle Mayor, 56.

Calendarios Americanos (Véase la cuarta plana).

Se alquila un almacén con cuatro conos y demás enseres necesarios para el comercio de vinos en Benicarló, calle del Mar, junto á la playa.

En caso de convenir se venderían los enseres. Darán razon en la misma poblacion Luis Estela, Mar, 18.

Guano San Antonio. (Véase la cuarta plana).

LA IDEA VENCERÁ.

Es indudable: el actual período histórico, es esencialmente un período de transición, lo mismo en las manifestaciones del saber que en la vida.

Por eso las luchas que hoy se sostienen en el universo todo son tan titánicas; por eso cada cual defiende su ideal con el más vehemente entusiasmo; por eso se extreman tanto los medios de combate.

Los amantes del pasado, que ven derribarse el edificio de las tradiciones hacen los más inconcebibles esfuerzos por detenerlo que ellos consideran terrible desgracia; los amantes del levantado espíritu que inspira á la sociedad moderna procuran á todo trance aproximar el momento en que la humanidad se guie exclusivamente por el espíritu, el cual hace latir con el mayor entusiasmo á todos los nobles corazones.

Los unos luchan con la fuerza que da el delirio del que está convencido que al per-

der su presa no volverá á recuperarla; los otros con la constancia y firmeza que da la seguridad de la victoria.

Por eso basta un hecho cualquiera, como la enunciación de algunas frases dictadas por el raciocinio en un solemne acto académico, para que el tradicionalista desatando toda su furia, y con los supremos esfuerzos de la agonía, intente apagar la voz que sin opinar cual él se levanta, por eso vemos que apenas cinco ó seis escolares intentan manifestar su adhesión al oscurantismo, la juventud española, aterrada ante la idea de que Europa la crea oscurantista, hace solemnes manifestaciones de su amor á la libertad del pensamiento, honrando con tan plausible y patriótica conducta el nombre español.

En los momentos actuales debemos procurar estar cada cual en su puesto, con la mayor calma, al par que con la más grande decisión: calma para observar bien la táctica del enemigo y estudiar el plan que de más rápida manera nos proporcione la victoria; decisión para correr al puesto donde seamos útiles ó necesarios, y no economizar esfuerzo alguno en pro de nuestros sublimes ideales, que son la libertad del pensamiento, la independencia del profesor y la dignidad de la ciencia.

Es en vano que lo intente el tradicionalismo: ni ha de poder reducir al hombre á la condición de bestia, prohibiéndole que piense, ni puede el profesorado mudar de opinión cada vez que cambie el Ministerio, pues eso se pretende al intentar la identificación del profesorado con los ideales del Gobierno.

Los tristes sucesos de cuyo examen se ocupa hoy la Cámara popular, no tienen su origen nó, ni en el magnífico discurso leído

por el insigne é ilustre catedrático Sr. Morayta, ni en la pastoral del Obispo de Avila; aquel erudito y admirable trabajo y este documento no son más que manifestaciones de esta abierta lucha de los viejos con los nuevos ideales; la disidencia es hoy recrudescida á partir de los indicados escritos, es cierto; pero éstos han sido la causa ocasional tan sólo; que si las diferencias entre los partidarios de unos y otros ideales no fuesen, de há mucho tiempo tan profundas, no sería la lucha tan encarnada, y ni sobre los partidarios del ayer hubiesen caído tan duras calificaciones como les ha dirigido la opinión universal, ni los partidarios del hoy se hubieran visto perseguidos por la fuerza armada con el furor con que no hemos visto perseguida partida alguna de los bandoleros, y que no se desplegó ni siquiera contra las facciosas huestes que convirtieron há pocos años en mares de sangre nuestras provincias del Norte, y en rios de lágrimas el resto de nuestro territorio.

Los mestizos, como le llaman los puros, ensobrecidos por su actual participación en el presupuesto, intentan detener en su camino la triunfal carroza del progreso; pero, mal que les pese, la sociedad conoce sus intrigas, sabe lo que le pasaria si dominasen cual desean, y jamás consentiría la vuelta á antiquísimas leyes, en buen hora derribadas.

Sigamos con atención los partidarios del hoy la marcha que en los cuerpos colegiados han de seguir las discusiones de los asuntos universitarios y cuidemos de estar siempre alerta para la defensa de nuestros nobilísimos ideas.

Columela.

(De El Alabardero.)

LA CARIDAD CATALANA.

Entre el caos abrumador de ideas, de proyectos, de iniciativas más ó menos fecundas, que estos días salen á luz, con propósitos levantados, con interés patriótico y humanitario, ninguno tan original, tan noble, tan hermoso como el ideado por el hidalgo pueblo catalán, para ocurrir á remediar las desgracias de las poblaciones andaluzas, sumidas en la miseria por los terremotos, destruidas por esas violentas sacudidas de la tierra que llevan el espanto al alma, la muerte á nuestros hermanos, la ruina á los pueblos. Los catalanes han ideado emplear el producto de sus suscripciones en la edificación de una ciudad, un pueblo entero, que allí enclavado en medio de la férax Andalucía, recuerde perpétuamente á sus habitantes y al mundo el amor y el afecto de una comarca entera que brilla en nuestra historia por su laboriosidad y su ingenio.

Este noble, delicado, original pensamiento ha sido acogido con entusiasmo por todo el pueblo catalán, y á su realización contribuirán con sus esfuerzos las autoridades y corporaciones todas de Cataluña.

El plano de la población ya está hecho. Constará de cuatro manzanas con una plaza en el centro. En ésta no tendrán fachada más que los edificios públicos, como la iglesia parroquial, la casa rectoral, la consistorial, las escuelas, el hospital, un asilo de transeúntes y otros análogos. Habrá en la plaza una fuente monumental conmemorativa del terremoto, y estará aquella empedrada con cantos rodados que formen el escudo de Barcelona.

Las casas particulares tendrán sus fachada.

logia á la unidad de medida por ellos adoptada. La distancia de glóbulo á glóbulo será para ellos de millones de leguas en algunos, de billones y trillones y cuatrillones en otros; distancias que les parecerá imposible comprender; y con todo, nosotros, que, para los hombres de esos glóbulos, venimos á ser una especie de Dioses, no vemos distancia alguna entre glóbulo y glóbulo en contacto aparente, y concebimos muy bien que los habitantes del uno puedan pasar al otro cuando sufran una transformación cualquiera; una muerte para pasar, bajo otra forma, á una vida nueva.

Pues, eso que sucederá precisamente á los hombres de un glóbulo de nuestra sangre con relación á nosotros, nos sucede á nosotros, pobres habitantes del glóbulo Tierra, con relación al infinito. No comprendemos como nuestra esencia pueda salvar esas enormes distancias de los astros, cuando, en realidad, esas distancias son nulas para lo infinito; no existen para nuestra esencia.

He llamado glóbulo á la Tierra que habitamos, y en efecto, con relación al infinito, no llega infinitamente á tener el tamaño que tiene un glóbulo de nuestra sangre con relación á nosotros. Esta última relación puede expresarse por un número; la primera no.

Comprendéis ahora la posibilidad de qué nosotros, al dejar la forma actual de hombres de la Tierra, vayamos á continuar nuestra existencia en el tiempo como hombres de otros

CAPITULO IV.

Vida moral; vida jurídica; vida religiosa.

Dios, he dicho, es la plenitud de la vida; es la vida una y entera; infinita y absoluta, y cuanto se refiere á la vida.

De dónde se sigue, que Dios es la bondad, la justicia, la sabiduría, el amor y la providencia, bajo los caracteres del infinito y del absoluto, propios de la esencia divina. Es decir; Dios es infinita y absolutamente bueno, justo, sabio; y su amor y su providencia son igualmente infinitos y absolutos. Así es Dios el ideal de nuestra vida, como vida moral, como vida jurídica y como vida religiosa; nosotros, en la vida, debemos realizar nuestra esencia á la manera que lo hace Dios.

Dios, en la vida divina, manifiesta ó realiza su esencia. La realizacion de la esencia en el

A. S. D. Convencidos. Se alquila un almacén con cuatro conos y demás enseres necesarios para el comercio de vinos en Benicarló, calle del Mar, junto á la playa. En caso de convenir se venderían los enseres. Darán razon en la misma poblacion Luis Estela, Mar, 18. Guano San Antonio. (Véase la cuarta plana). LA IDEA VENCERÁ. Es indudable: el actual período histórico, es esencialmente un período de transición, lo mismo en las manifestaciones del saber que en la vida. Por eso las luchas que hoy se sostienen en el universo todo son tan titánicas; por eso cada cual defiende su ideal con el más vehemente entusiasmo; por eso se extreman tanto los medios de combate. Los amantes del pasado, que ven derribarse el edificio de las tradiciones hacen los más inconcebibles esfuerzos por detenerlo que ellos consideran terrible desgracia; los amantes del levantado espíritu que inspira á la sociedad moderna procuran á todo trance aproximar el momento en que la humanidad se guie exclusivamente por el espíritu, el cual hace latir con el mayor entusiasmo á todos los nobles corazones. Los unos luchan con la fuerza que da el delirio del que está convencido que al per-

ABONO ANUALIZADO PARA TODOS LOS CIUTIVOS GUANO SAN ANTONIO

ro.—Ramos rios» (tom r id.—Mayo D. Ramo

a peseta. S

das á las calles, que se llamarán de los Catalanes, de Tarragona, de Lérida y de Gerona, y la poblacion se llamará Barcino. Los edificios serán construidos con montantes de madera y paredes de mampostería de modo que puedan resistir á futuros terremotos.

Los viajeros, al visitar en los tiempos futuros las bellezas artísticas y naturales de ese hermoso país, despues de admirar los escantos de la ciudad morisca, no dejarían de acudir á visitar también esa original ciudad, que debería su fundacion á la generosa caridad del pueblo catalan.

DESDE LA BARRERA.

Ya han llegado á Madrid los consejeros responsables que andaban dispersos por esos trigos de Dios. Así que descansan de las fatigas que traen consigo las expediciones, se reunirán para tratar de los asuntos y liquidar sus cuentas que tienen pendientes entre ellos y el país.

Las cuestiones que se han suscitado durante la ausencia y más en particular de la del Sr. Ministro de la Gobernacion, han alcanzado tan vivo calor que se espera con ansia se sienta en el banco azul. ¿Tendrá valor para resistir los ataques que el país le dirija cuando su expedicion no ha sido más que una causa? Creemos que sí, y no lo dudamos, pues ya sabe el país quiénes son los conservadores, y qué se espera de ellos, y para muestra solo basta un boton.

Hay crisis y esta será completa, pues el Ministro de Hacienda se halla muy disgustado con los de Guerra, Fomento y Marina que piden aumentos en los presupuestos, cuando aquel les exige importantes rebajas. El de Estado se halla aún bajo de las censuras que fulminó el de Gracia y Justicia; en fin, todos andan tirando cada uno por su lado sin saber á qué atenerse mientras la opinion espera tranquila desde la barrera á que les respondan de los atropellos universitarios.

El conflicto no puede prolongarse y el gobierno siente ya el peso de su conciencia.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

Circunstancias relacionadas con el establecimiento tipográfico que habia de imprimir *El Marchalier* hacen el que éste periódico suspenda su aparicion por ahora, pero la realizará cuando aquellas venzan que creemos será en breve.

—Ha vuelto á reaparecer en la prensa nuestro colega madrileño *El Justiciero*, que por ahora se publicará semanalmente, costando 3 pesetas semestre y 6 al año, y regalando el valor de 1'50 en dos interesantes libritos, del comercio uno y de la familia otro, á los suscritores por año.

Como en su primera época, dicho colega tratará la cuestion social en todas sus fases, consagrándose á la vez á la defensa de la libertad, de la democracia y descentralizacion y de los intereses del comercio y de los viajeros en sus relaciones con las empresas de ferro-carriles. A este objeto, ha empezado á publicar un folletín una obra escrita por don Eusebio Aguieta, que creemos de suma utilidad al público. Lleva por título *El Instructor del comercio y del viajero* y será una ampliacion muy extensa y oportuna del *Manual del comercio y del viajero*, del mismo autor, que tan buena aceptacion tuviera.

Suscribese en Madrid en la Administracion, calle de Rosales, 10, segundo (Barrio de Argüelles), y en las librerías de D. Eugenio Sobrino, calle de Santiago, núm. 1, y de Rosada, Puerta del Sol, 9, como puntos céntricos.

—Leo en *La Marsellesa*:

«A ver qué tiene que decir á esto el im- pio *Motín*.

Desde uno de los pueblos arruinados por los terremotos, escribe un corresponsal: «Para que pueda formarse idea exacta de la escena que ofrece este campamento, citaremos un solo hecho tipico el cura tiene por toda vestimenta una camisa y un refajo.»

¡Con seguridad se burlará ahora de la fachada que presentaría el siervo de Dios, con un refajo y en mangas de camisa!

Y hasta es capaz de suponer que, por cojer los calzones el mirriñaque de su ama de gobierno.»

Solo se me ocurre decir, que debia tener más á mano su refajo de mujer que su sotana en el momento de la catástrofe, cuando fué lo primero que encontró. Ni más ni ménos.

De *La Izquierda Dinástica*:

«Por el Juzgado de instruccion de Jetafe se sigue causa hace tres meses próximamente, por corrupcion de menores ó abusos deshonestos, contra D. Manuel Sacristan y Velasco, cura económico que ha sido de Humanes de Madrid. El expresado sacerdote se halla en la actualidad desempeñando el curato de Totanés, provincia de Toledo.

Presbitero aprovechado es el Sr. Sacristan, y por serlo, se lo recomendamos al señor ministro de Gracia y Justicia para la primera canongia que vaque.»

Y hará bien en dársela; que nunca la virtud fué en la iglesia camino del uedro.

—Dice *El Motín*:

«Dos curas, uno vestido de persona y otro con uniforme, siguieron á una jóven no mal parecida el viernes 9 del actual, á eso de las diez de la noche en que ella regresaba de su trabajo, por las calles de la Puebla, Valverde, Montera y Carretas, echándose las de chulos, y largándole palabras groseras, especialmente el que llevaba faldas; hasta que ya indignada la jóven, les dirigió frases dignas de quien en algo estima la honradez, y los de iglesia tomaron el olivo.

El día que manden los míos, voy á crear una policia especial para curas; esto en el caso de que haya entonces curas por el mundo.»

—Leo en *El Globo*:

«Llamamos la atencion del señor vicario de la diócesis sobre lo que ocurre en un pueblo de la provincia de Guadalajara sujeto á su eclesiastica jurisdiccion.

Algunas quejas se han dado ya ante él sobre el hecho de seguir ejerciendo funciones parroquiales en ese pueblo un cura procesado por delito de adulterio y contra el cual se ha dictado auto de prision.

El indicado cura continúa como si tal cosa.»

Y así debe continuar; pues si se diera en prender por tales frioleras á los castos obreros de la viña del Señor, es posible que pronto quedara esta sin cultivo.

—Leemos escandalizados:

«Se han dado las órdenes oportunas para

que se abonen 8.000 duros al Sr. Mora, 16.000 al Sr. Areiztegui y 10.000 al señor Gurruchaga, por las pagas que dejaron de percibir cuando se fueron á prestar sus servicios á las filas de D. Carlos.» ¡Y para esto se derramó tanta sangre liberal en los campos de batalla!

Solo en España se explican estas cosas; en los unos, por autorizarlas; en los otros, por no coaligarse de una vez y acabar con tanto escándalo y pobredumbre tanta.

Afortunadamente, no hay plazo que no se cumpla.

—Segun hemos leído en un periódico científico, parece que el médico de Toledo, Sr. Correa, uno de los que han expedido mayor número de certificados de enfermedades y defunciones coléricas, se ha vuelto loco y se ha arrojado por un balcon, quedando en gravísimo estado.

Dícese en Toledo que el desdichado señor Correa protestaba á gritos contra los que le habian obligado á hacer declaraciones contrarias á lo que sus conocimientos científicos le habian enseñado.

No deben cogerle á nadie de sorpresa las declaraciones del médico de Toledo, porque los toledanos, en perfecto estado de cordura, piensan lo mismo que ese desdichado profesor.

Veremos cómo se explica el caso cuando llegue la ocasion.

—Leo en *El Mediterráneo*:

«Se dice, asegurándolo mucho, que el dueño del café Inglés ha servido dos almuerzos con destino á Periana y Camillas de Accituno, para cincuenta y nueve cubiertos, por encargo y pago á medias de las dos Corporaciones populares.

Importa el servicio la friolera de 15.000 pesetas.»

Comentarios..... comentarios..... comentarios..... ¡Ah! una copla que cantan distinguidos conservadores en el círculo conocido por *la farmacia*, en Madrid, y que Romero Robledo le ponga el estribillo:

«Cada cual siente á su modo las deaventuras de amor; unos lloran, otros rien, y otros se.....»

— 34 —

astros y despues de éste, pasemos á otro, y despues á otro, y así hasta el infinito?

Os hablo modestamente de posibilidad, cuando para mi es más que posibilidad; es aún más que probabilidad; es certeza. Es rigurosamente cierto, segun la ciencia, que hombres habeis sido; hombres sois y hombres sereis en la plenitud de los tiempos; dónde y bajo qué forma sereis hombres despues de esta vida, no lo sé.

Me direis; y el cielo, y el purgatorio, y el infierno, ¿dónde están?

Si llamais cielo al perfeccionamiento sucesivo de cada uno de vosotros en vidas ulteriores que serán la continuacion de la vida actual, y al aumento de goces y disminucion de penas y amarguras consecuencia de ese perfeccionamiento, ese cielo yo os lo prometo á todos absolutamente á todos, pero en diversos grados para cada uno, en cada momento del tiempo, segun el desenvolvimiento que cada cual de á su esencia en la vida actual y las que le sigan.

Si llamais purgatorio á los obstáculos y dificultades con qué tropieza el hombre en la vida, para realizar su esencia de una manera adecuada, conforme con la ley de su destino, vosotros lo estais pasando en esta vida, en la que pagais en penalidades y amarguras, los errores y faltas cometidas en vidas anteriores; y ese purgatorio, atendida nuestra imperfeccion, seguirá en todas las vidas sucesivas; yo os lo prometo.

— 35 —

El infierno, como castigo eterno de nuestras culpas, no os lo puedo prometer; porque es contradictorio con el concepto santo de Dios, como bien absoluto; y por consiguiente, absurdo.

Si entendeis por cielo, por purgatorio y por infierno, lo que entienden los católicos, la ciencia no encuentra la razon de su existencia, ni sitio en el espacio dónde colocarlos. Ved vosotros si sois más felices.

— 38 —

tiempo se llama el *Bien*, y la propiedad que tiene un sér de realizar su esencia en la vida, ó de hacer el bien, se llama *Bondad*. Y como Dios lo es todo, es también el *Bien* y la *Bondad*; y cómo en todo, es infinito y absoluto, es el *Bien infinito y absoluto, é infinita y absolutamente Bueno*.

Cada sér determinado realiza también su esencia en la vida; y esta realizacion constituye su *bien* particular.

Este *bien* particular de cada sér está contenido en el *bien* uno y entero de Dios.

Dios manifiesta su esencia plena y perfectamente en el tiempo infinito y en cada parte del tiempo como *Bien*.

El *Bien* es, pues, de todos los momentos; es permanente y necesario en la vida.

Lo que es permanente y necesario en la vida se llama *Ley*.

Luego es *Ley* de la vida divina, y por lo mismo, de la vida de todo sér, el manifestar plenamente su esencia en cada momento del tiempo.

Ahora, si llamamos *fin* de un sér, lo que éste debe realizar en la sucesion de los tiempos, nuestro *fin*, nuestro destino en la vida, será hacer el *bien*; esto es, realizar *toda* nuestra esencia en el tiempo infinito.

Esta ley de vida es el principio absoluto de nuestra vida moral.

—Nuestro colega L... valioso donativo... terremotos. Su directo... del extraordinario... mañana ó pasado y q... grandioso cromo reg... Sres. Alemani... firmas autógrafas... nombres políticos, lit... actores y toreros.

—La suscripcion de... a la suma de 1.34...

—Segun *El Porvenir*... arrrollado el tifus en e... ciudad, habiendo falle... quedando todavía n...

—Preocupa ya seri... á varias coma...

—La prensa pinta diariame... del proletariado... Alcañiz, los Mo... Villafeliche, Cosuend... Orcajo, El Frasco Mo... calidades. En Zarago... penuria. En la primer... se hicieron en las cas... 3.000 empeños por ca... pesetas, y en las tien... es inconcebible... al fin. La caridad... cesidad es mucho n... fondos de juntas y so... no hay más que enja... opinion reclama en a... á las victimas de And... calamidad que existe...

—Ha fallecido el... retirado D. José Mer... la Academia Militar...

—Vuelven á circu... tantes billetes falsos... de 50 pesetas, con...

—Uno de los asun... sojo de ministros es... medio de las desgr... asómbrense nuestro... encontrados para ll... hasar en los produc... cional.

—Mejor fuera que... esos productos á ot... tan desnudos!

—Pero hay más: la... previsoras y cuidado... ocasionados en las... los terremotos, ha... cion de un proyecto... enagenacion de las... España procedente... dos... ¿Para qué? d... «Para reconstruir... Importa poco que... de frio miles de pe... sustento y albergu... car los templos par... de lumbré y de fri... un sitio en dónde e... simo por el interés... bierno restaurador... su miseria.

—Suele hablarse... das; pero mire V. q... sient...

—*Le Figaro*, como... un corresponsal co... Andalucía.

—El hombre fué á... los del séquito, y... del Sr. Romero Ro... ¿Cómo los ha pa... Contando en Le... ro es un cosechero... cala, y que no pue...

al Sr. Mora... ooo al señor... dejaron de... prestar sus... os. Y para... liberal en lo... estas cosas... en los otros... acabar con... tanta... plaza que ne... periódico... de Toledo... an expedido... e enfermeda... e ha vuelto... balcon, que... dichado... contra los... declaracio... nocimientos... de sorpresa... de Toledo... cto estado... ue ese dea... caso cuando... do, que el... do dos al... y Camillas... nueve cu... medias de... de 15.000... comenta... n distingui... o conocido... ue Romero... do... edad que... la vida, ó... Y como... la Bondad... luto, es el... y absoluta... ambien su... a constitu... está conte... y perfecta... parte del... mentos; es... en la vida... y por lo... manifestar... mento del... lo que este... tiempos... será ha... tra esen... soluto de

—Nuestro colega La Broma va á hacer un valioso donativo á las víctimas de los terremotos. Su director costea una gran edición del extraordinario que se publicará mañana ó pasado y que lleva además de un grandioso cromó regalado por los dibujantes Sres. Alemani y Bordanova, frases y firmas autógrafas de gran número de nombres políticos, literatos, músicos, poetas, actores y toreros.

—La suscripción de la Gaceta asciende hoy á la suma de 1.340.106'80 pesetas.

—Segun El Porvenir, de Leon, se ha desarrollado el tifus en el Seminario de aquella ciudad, habiendo fallecido ya dos alumnos quedando todavía nueve enfermos.

—Preocupa ya seriamente la miseria que aflige á varias comarcas aragonesas. La prensa pinta diariamente la situación angustiosa del proletariado en Calatayud, Tarazona, Alcañiz, los Monegros, Borja, Ateca, Villafeliche, Cosuenda, Cinco-Villas, Pina, Orcajo, El Frasno Moros y otras varias localidades. En Zaragoza mismo es grande la penuria. En la primera quincena de este mes se hicieron en las casas de préstamo más de 3.000 empeños por cantidades menores de 5 pesetas, y en las tiendas de artículos de consumo es inconcebible el número de ventas al fiado. La caridad se esfuerza; pero la necesidad es mucho mayor, y agotados los fondos de juntas y sociedades, por las calles no hay más que enjambres de mendigos. La opinión reclama en aquel país que, al acudir á las víctimas de Andalucía, no se olvide la calamidad que existe en Aragón.

—Ha fallecido en Valencia el coronel retirado D. José Merás, director que fué de la Academia Militar de la Habana.

—Vuelven á circular en Barcelona bastantes billetes falsos del Banco de España de 50 pesetas, con el busto de Calderon.

—Uno de los asuntos tratados en el Consejo de ministros es el que se refiere al remedio de las desgracias de Andalucía; y pasámbrense nuestros lectores! los medios encontrados para llenar ese fin se han de basar en los productos de la suscripción nacional.

—Mejor fuera que el Gobierno destinara esos productos á otro objeto que al que están destinados!

—Pero hay más: la caridad oficial, siempre previsora y cuidadosa de remediar los males ocasionados en las comarcas andaluzas por los terremotos, ha dispuesto la presentación de un proyecto de ley, acordando la enagenación de las acciones del Banco de España procedentes de depósitos caducados... ¿Para qué? dirán nuestros lectores.

—Para reconstruir los templos derruidos!

—Importa poco que perezcan de hambre y de frío miles de personas que carecen de sustento y albergue; lo esencial es reedificar los templos para que á falta de pan, de de lumbre y de frío tengan los desvalidos un sitio en dónde elevar sus preces al Altísimo por el interés y el celo con que el Gobierno restaurador atiende al remedio de su miseria.

—Suele hablarse mucho de las andaluzadas; pero mire V. que dónde salta un parisien!

—Le Figaro, como otros periódicos, mandó un corresponsal con la expedición regia á Andalucía.

—El hombre fué á Antequera, como todos los del séquito, y disfrutó de los agasajos del Sr. Romero Robledo.

—¿Cómo los ha pagado?

—Contando en Le Figaro que el Sr. Romero es un cosechero de aceite en grande escala, y que no puede hacerse un solo buñuelo

desde Tolosa al Guadalete sin que Mr. Romero y sus paniaguados lleven parte.

—Oh, socarron inconsciente! No sabe el bueno del corresponsal cuanto grande es la verdad que ha dicho.

—El aceite de esta cosecha romerista está tan extendido, que á toda España coge eso oleaginoso lamparon...

—Afortunadamente, es mancha que sale. Peor les vá á los españoles á quienes el señor Romero frie con su aceite.

—¡Parecen pescadilla hecha rajás!

—El Sr. Romero se venga de los tiempos en que fué calamar... En vez de «Ministerio de la Gobernacion del Reino», la casa grande de la Puerta del Sol debiera ostentar este rótulo:

FREIDURÍ
AL
ESTILO ANDALUZ.

—El aceite romerista será malo, y lo es indudablemente, segun lo que apesta; pero no se puede negar que él es un gran freidor.

—Siempre está con las manos en la masa... ¡Así es que le salen unos buñuelos!

—Ya lo ha dicho el corresponsal francés... Desde Tolosa al Guadalete no hay un buñuelo mejor.

—Y sin embargo, se dice—¿qué país este! —que vá á tener que dejar muy pronto la sartén del mango.

—Pláticas amenas y coloquios de apacible solaz.

—El Correo.—Algunos ministeriales querrian mejor ver al Sr. Castelar sobornando sargentos, que haciendo discursos contra el Sr. Cánovas.

—El Noticiero.—Si el Sr. Castelar se limitase á combatir al gobierno y á los ministros, preferiamos que estuviera tranquilamente en el Congreso; pero para nosotros es preferible hasta que se acuda á los medios de que habla El Correo, á que se combata á la monarquía al amparo de la inmunidad parlamentaria, porque esto hace más daño y se realiza á mansalva...

—El Correo.—De aqui se deduce que cuantos no están conformes con la monarquía, están fuera de la ley, observen la conducta que observen, aunque sea pacífica y sujeta á las leyes... Se deduce tambien que El Noticiero quiere castigar las opiniones con más fiereza aún que los actos; más en este caso El Noticiero debe ser lógico y pedir la expulsión del Parlamento del Sr. Castelar, y pedir, además, que los republicanos que desempeñan cátedras, las abandonen, y luego, dando una vuelta á la derrocha, hacer lo mismo con los carlistas y aún con los ultramontanos alfonsinos que sean partidarios de la unidad católica.

—El Liberal.—Que pida El Noticiero lo que quiera. El proverbio dice que contra el vicio de pedir, hay la virtud no de dar; pero este adagio necesita reformarse. Contra el vicio de pedir garrotazos, hay la virtud de darlos doblados... ¿Se atienden los conservadores al palo de bastos? ¡Ese les serviremos los liberales!

—Háblase de una nueva evolucion del Circulo de la calle del Lobo.

—Destrozada aquella izquierda que habia jurado fidelidad al duque, Montero y Boerera, se abrirá un nuevo banderín de enganche, cuyo jefe será el Sr. Martos. ¡Al fin, jefe! Cuando se publique el manifiesto, que dicen será muy en breve, habrá llenado D. Cristino el sueño dorado de su vida; jefe al fin.

—Parece ser que se trabaja con actividad por los reclutadores, á fin de poder ofrecer al señor Martos doscientos prosélitos siquiera.

—¡Válgate Dios y qué juventud tan deliciosa!

—Empiezan ellos por dónde acaban de or-

dinario á fuerza de gastados, los políticos. ¡Mariposillas!

—Segun algunos colegas, el rey Humberto de Italia y su hermano el principe Amedeo de Saboya, han contribuido á remediar las desgracias producidas por los terremotos de Andalucía, con un donativo de 80.000 pesetas.

—La familia real española con otro de 100 mil que, sumadas con aquéllas, forman un total de 180.000 pesetas.

—Se ha pedido autorizacion para publicarse en Valencia un periódico que se titulará «El Diablo cojuelo»

—Dice un periódico de Barcelona que en el pueblo de Sans algunas personas supersticiosas persiguen á una jóven á quien su propio padre acusa de tener los espíritus malignos, y el caso ha llegado á tal extremo, que hace pocos dias fueron quemados todos los muebles de la habitacion que ocupaba la jóven, teniendo que intervenir la autoridad para evitar más atropellos.

—A lo que deciamos ayer del bandolerismo y de la impunidad con que se desarrolla en media España, puede añadir el curioso lector estas líneas de La Heria:

—«¿Quisiera decirnos algunos periódicos qué es lo que ha oído S. M. el rey en Andalucía respecto de un bandido que anda por aquellas provincias de Dios campando por sus respetos?

—El asunto es grave: a S. M. la hablaron con singular franqueza, segun se nos ha dicho, aquellos que por razon de su instituto tienen mayor interés en la captura de los bandidos, y el rey oyó con visible asombro lo que se le contaba.

—¿Es exacto todo esto?

—Aqui del famoso magistrado del tiempo: —¿Como si lo viera!

—Escriben de Alsásua que excedia de 35.000 metros cúbicos la nieve aglomerada en las trincheras de la vía férrea que existe en desde Salva tierra á Olazagutia. A fuerza de trabajar dia y noche gran número de obreros del país, reunidos á toque de campana en grandes agrupaciones, se ha podido abrir el talud preciso para que pasen los trenes, tan preciso, que se ha prevenido á los viajeros que no asomen la cabeza por la ventana, porque la dejarían sin duda entre la nieve.

—Resultado de la suscripción iniciada por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad y junta y local de auxilios para atender al remedio de los males causados por los terremotos en las provincias de Granada y Málaga:

	Plas.	Cs.
Individuos del Ayuntamiento.	135	0
Empleados del Municipio por un día de haber.	381	74
Barrios de Santa María y San Juan.	721	28
Id. de San Pedro y San Félix.	663	94
Id. de San Agustin y Santo Tomás.	401	22
Id. de San Nicolás y San Roque.	356	89
Id. de la Trinidad.	337	67
Recaudado en las mesas peticionarias de la iglesia de Santa María durante el aniversario celebrado en sufragio del alma de los fallecidos en las provincias referidas y causa espresada.	509	75
TOTAL.	3507	49

—Segun El Eco Minero, de Linares, se han denunciado á las oficinas de Hacienda de la provincia de Jaen graves faltas que se dicen cometidas por una vasta empresa,

haciéndose ascender á algunos miles de duros la multa y el reintegro que deben satisfacerse.

—En la cárcel de Valencia se ha dado un caso curioso. Allí se halla pendiente de condena un revendedor de billetes, llamado José Vallés acusado de insultos, amenazas y mordiscos á un guardia municipal habiéndose visto la causa en aquella audiencia hace unos dias pero es el caso que el procesado dice ahora de ser José, sinó Josefa, es decir, que es una mujer disfrazada de hombre.

—Desde luego ha sido separada ó separado de los demás presos hasta que se resuelva el asunto; para lo cual ha mandado la Sala que certifiquen dos médicos forenses respecto á su sexo.

COMUNICADO.

Sr. Director de EL CLAMOR de Castellon.
Castellon 28 Enero 85.

Muy Sr. mio: Ruego á V. se sirva dar cabida en las columnas de su ilustrado y valiente periódico á estas maltrazadas líneas que aunque no van escritas con toda exactitud, no le quepa la menor duda de que son hijas de la buena fé de un libre pensador, dando á V. por ello las más espresivas gracias, y repitiéndose de V. como siempre su afectísimo y

s. s. q. b. s. m.,
M. E.

Sr. D. Rafael Felipe: En el dia de ayer y por casualidad ó por milagro como dicen los católicos, tuve en mis manos un documento que V. como Alcalde del barrio de San Roque espidió á favor de don Vicente Estellés, y como quiera que el citado documento decia que el individuo en cuestion habia observado buena conducta tanto "moral, como politica, me tomo la libertad de dirigirme á V. por si se digna manifestarme qué clase de politica es la que hay que defender para ser moral y tener buena conducta.

—En cuando vea mi firma, sabrá V. que no soy de los que van diariamente á ensayarse para el rosario de la Aurora, ni de los que invocando el santo nombre de Dios incendiaron, violaron, y asesinaron á infelices indefensos; y como no conulgo en esa escuela, no debe V. estrañar: que le haga esta pregunta, toda vez que la obligacion de todo buen cristiano es enseñar al que no sabe, y como yo sé muy bien que es V. un buen Católico y capaz de hacer un favor á cualquiera como todos los que usan la medalla en los actos Religiosos, abrigo la esperanza de que se dignará V. sacarme de dudas con respecto á la CONDUCTA MORAL Y POLITICA.

ULTIMA HORA.

—Madrid 27, 10, 20 mañana.—Insinuase ya entre los políticos de oposicion un hecho incontrovertible, que del debate sobre la cuestion universitaria surgirán importantes incidentes, que han de producir forzosamente algun desprendimiento en las filas de la mayoría.

—El procedimiento del jefe de Orden publico, coronel Oliver, está siendo objeto de nuevos y calurosos comentarios en todas las regiones politicas.

—Las oposiciones afirman que el señor Oliver no ha sido sinó el fiel ejecutor de las órdenes transmitidas por el ministro de la Gobernacion y el gobernador civil de Madrid, en quienes debe recaer, añaden, la responsabilidad de los actos llevados á cabo por aquél funcionario y sus subordinados.

—La suscripción abierta en el Circulo de la Unio Mercantil con destino á los pueblos de Valencia, damnificados por las últimas inundaciones, asciende á 8.909 pesetas.

—La suscripción nacional para socorrer á los pueblos de Andalucía importa ya dos millones trescientas mil pesetas.

Imprenta de EL CLAMOR.
A CARGO DE V. GONZALEZ.

